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Pamiatka zosnulých

S úprimným súcítením a pokorou sme si
v uplynulých dňoch pripomenuli

pamiatku tých, ktorí už nie sú medzi
nami. Ich odkaz a vplyv na naše životy

zostanú navždy v našich srdciach.

Nech odpočívajú v pokoji a nech nám
zostane ich spomienka ako zdroj múdrosti

a lásky. Pripomíname si ich s úctou
a vďačnosťou za všetko, čo pre nás

znamenali.

Deň  seniorov
Dňa  19.  októbra  ožila  spoločenská  sála  MsKS  milým
stretnutím  seniorov.  Po  príhovore  primátora  mesta
(uvádzame  v  plnom  znení)  vystúpil  so  svojim  speváckym
umením skvelý Martin Vetrák. Ďakujeme za úžasné chvíle.

Milé dámy, vážení páni, drahí naši seniori
Všetko  na  svete  môže  človek  zastaviť,  kaž  dý  pohyb,  každý
nepokoj,  čo však nezastaví  a  nespomalí,  je  čas.  Čas plynie  ako
rieka nášho života. Míňa sa deň za dňom, rok za rokom a my sa v
určitých chvíľach zastavíme. Pri takýchto príležitostiach sa človeku
neraz  premieta  jeho  doterajší  život,  uvažuje  o  zmysle  ľudského
bytia, o zmysle svojho života.
Áno čas plynie a pripisuje nám dni, mesiace a roky bez toho, aby sa
nás pýtal na náš názor. Od okamihu nášho zrodenia nás vezme pod
svoju vládu a nepovolí ani jeden opravný termín, ani jeden maličký
návrat  v čase.  Pre  prírodu  v našich  zemepisných  šírkach  žiadna
jeseň nie je definitívnou a po zime znova zázračne ponúkne novú
jar.  Ľudská jeseň však nachádza svoju novú jar už len v deťoch,
vnúčatách alebo večných spomienkach z mladosti.

Aj  preto  mesiac  október  slávime  ako  mesiac  úcty  k starším.
Starnutie  nie  je  choroba,  ale  fyziologický,  zákonitý,  nezvratný
a postupný proces. Je teda prirodzeným obdobím života, ktorý by
sme  mali  žiť  s rovnakou  chuťou akou  sme  na  život  hľadeli
v mladosti,  keď  ešte  bolo  treba  zápasiť  s dospievaním  či
študovaním, následným uplatnením sa v práci, a potom s výchovou
detí a zabezpečením rodiny.
Keď  je  človek  mladý,  je  plný  vášní  a  silných  túžob,  častokrát  i
nemožných. Stále sa niekam náhli. Rýchlo chce mať 15 a občiansky
preukaz,  18  a  maturitu,  rýchlo  vybudovať  kariéru,  zbohatnúť  a
založiť  si  rodinu.  Byť  úspešný  za  každú  cenu  a  to  hneď.  Vo
všetkom.  Z  nedočkavosti  a  poplašenosti  robí  chyby,  z  ktorých

neskôr bolí hlava. Mladý človek je ako prvý burčiak.
Starší ľudia to ste už kvalitné odrody vín, ktoré si správny milovník
života  vysoko  cení.  Dá  sa  právom  povedať,  že  ste  bohatstvom
spoločnosti  a  takmer  každý  z  Vás,  zanechal  za  sebou  výrazné

stopy. Deti, vnúčatá, životné úspechy. Snáď, môže niekto namietať,
že  nespravil  dieru  do  sveta,  nepísali  o  ňom  v  novinách,  nebol
hviezdou televíznych obrazoviek, nepostavili mu sochu na námestí,
ani po ňom nikto nepomenoval ulicu. Ale história je tvorená bežnými
ľuďmi a hoci ste nezmenili tok dejín, svet by bez Vás nebol miestom
akým je dnes. Lebo každý dal niekomu lásku, alebo ju od niekoho
dostal.  Každý z  vás vyčaril  niekomu úsmev na tvári  a  tešil  sa z
drobných radostí i  veľkých zázrakov. Každý spravil  stovky malých
skutkov,  na  ktoré  dodnes  niekto  spomína.  V  uponáhľanej  rutine
každodennosti si našiel čas odovzdať pekné slová, gestá a energiu
svojim  milovaným.  A práve  toto  sú  tie  veci,  za  ktoré  sme  Vám
nesmierne vďační.
Roky vám poznačili tvár, odobrali z mladíckej sily, ale každá životná
etapa je niečím výnimočná. Tá vaša je výnimočná odovzdávaním
životných  skúseností  mladej  generácii,  pokojnejším  plynutím  dní,
keď máte viac času porozprávať sa,  venovať sa svojim záľubám,
prechádzkam  ulicami  mesta  i  prírodou,  rôznym  aktivitám  s
prihliadnutím na svoje zdravie. Pritom aj vy sami nachádzate pocit
vlastnej  užitočnosti  pre  seba,  blízkych,  vnúčatká,  pravnúčatá,
známych, pre naše mesto, ktoré potrebuje vaše nápady, postrehy,
pripomienky, aby sa aj vašim prostredníctvom stávalo príťažlivejším
a zaujímavejším.
Dnešný deň sa stretávame, aby sme prejavili svoju pozornosť a úctu
tým skôr  narodeným,  teda  vám.  Je  mi  cťou  privítať  Vás  v mene
mesta Tisovec, ako aj v mene svojom na dnešnom programe ktorý
sme  pre  Vás  pripravili  ako  veľké  poďakovanie  a prejav  úcty  za
všetko  čo  ste  počas  svojho  plodného  života  odovzdali  pre  našu
spoločnosť,  pre našu budúcnosť.  Úprimne a zo  srdca Vám za  to
ďakujem.
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V najbližších dňoch pripravujeme aj:

V piatok 24. novembra 2023 si pripomenie 130. výročie založenia
DH Hradovanka. 

Aj v tomto roku pripravujeme Mikulášske trhy
- 6. decembra 2023

Prosíme preto miestnych remeselníkov, organizácie a spolky, aby
ohlásili svoj záujem na oddelení kultúry a športu osobne, alebo

na tel. číslach 047 5493 470, 5493 264, 0902 255 663.

Kino pod Hradovou Tisovec
vás pozýva na celoslovenskú premiéru filmu Juraja Jakubiska

Perinbaba a dva svety vo štvrtok 7.12. o 17,00 hodine
v kinosále MsKS Tisovec

V piatok 8.12. vás pozývame na Daxnerov Tisovec - regionálnu
prehliadku speváckych zborov dospelých v spoločenskej sále

MsKS Tisovec o  18,00
od 17,00 sa koná Vianočná nálada - predajná výstava domácich

remeselníckych výrobkov vo vestibule

O podujatiach vás budeme podrobne informovať
mestským rozhlasom, plagátmi a na stránkach mesta.
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Spoza dverí
Šport,  ako je  nám všetkým dobre  známe,   pôsobí  nielen  na naše fyzické
zdravie,  ale  taktiež  podporuje  aj  dobrý  psychický  stav  človeka.  Pohyb  má
blahodarné účinky na náš metabolizmus, celkovú kondíciu či koncentráciu, a
preto je vhodné pohybovú aktivitu zaradiť  do nášho každodenného režimu. 
Tejto múdrej myšlienky sa držali 6. októbra aj v špeciálnych triedach, keď si
zorganizovali  športový  deň  v  Športovom  areáli  Rudolfa  Valenta.  Začali
rozcvičkou, a potom ich čakalo množstvo zaujímavých, aktivizujúcich hier a
športových disciplín (skok z miesta, cvičenie s kruhom, hod loptičkou na cieľ,
prekážkový beh,  metlobal, futbal).Vyhodnotenie: 1. miesto -  IX. C, 2. miesto –
V. C, 3. miesto – IV. C, 4. miesto – VIII. C. Všetci žiaci zvíťazili už len tým, že v
jednotlivých  disciplínach  prekonali  sami  seba,  začo  boli  odmenení
sladkosťami. Bonusom k tomu bolo krásne slnečné počasie. Spolu so žiakmi
si  zašportovali  aj  ich  pani
učiteľky. 
Veľkú  radosť  z  pohybu,  a  to  v
príjemne  teplej  vode,  mali  tiež
žiaci  V.B  a  VI.A triedy,  keď sa
zúčastnili od 9. 10. – do 13. 10.
základného plaveckého výcviku
v  Mestskej  plavárni  v  Brezne.
Počas  celého  týždňa  si
zlepšovali  svoje  plavecké
zručnosti.  Každý  sa  snažil  a
robil pokroky vlastným tempom.
Najdôležitejšia však bola radosť
detí  z pobytu vo vode, čo bolo
na nich  aj  vidieť.  Zároveň  boli  disciplinovaní  a  snaživí.  Odmenou im  bolo
"mokré vysvedčenie", z ktorého sa tešili aj lektorky plávania Mgr. P. Kertész,
Mgr. G. Kéry, Mgr. I. Laurová a Mgr. M. Janečeková. 
Veľkej  satisfakcie,  za  tvrdú  a  náročnú  prácu  v  projekte  Zelená  škola,  sa
dočkali  Mgr.  G.  Kéry  a  Mgr.  P.  Kertész,  ktorá  je  hlavným  koordinátorom
projektu. Vo štvrtok 12. októbra  sa totiž v Košiciach uskutočnilo slávnostné
vyhodnotenie projektu Zelená škola, do ktorého sme niekoľko rokov zapojení
aj my. Spolu s nimi sme všetci učitelia ZŠ pociťovali hrdosť za to, že sme boli
medzi ocenenými školami. Ocenenie potvrdilo cieľ projektu a nás presvedčilo,
že sme sa zapojili do dobrej a zmysluplnej veci. Celkovo bolo ocenených 80
škôl z celého Slovenska. Blahoželáme si navzájom!
V ten istý deň, v spolupráci s Regionálnym centrom kariérnej výchovy, sme
pre  žiakov  II.  stupňa  pripravili  prezentácie  remesiel  -  včelárstvo  a  výrobu
keramiky. Deviataci sa dozvedeli zaujímavosti z oblasti včelárstva, vyskúšali si
výrobu sviečok z včelieho vosku, ochutnali rôzne druhy medov, ktoré priniesol
pán Turčáni z Včelieho raja. O týždeň si zas šiestaci pozreli pútavú prednášku
pani Bakšovej, ktorá im prezentovala výrobu keramiky. Hrnčiarsky kruh, ktorý
priniesla,  bol  naplno využitý a niektorí  žiaci  si  veru domov odniesli  vlastné
výrobky. Obidvom prednášajúcim ďakujeme. Veď stále platí - remeslo má zlaté
dno. 
13. októbra sa žiaci celej základnej školy zúčastnili Poľovníckej výstavy trofejí
v Mestskom kultúrnom stredisku Tisovec. Zástupcovia jednotlivých združení -
Poľovnícke združenie Poľana, Poľovnícke združenie Vysoký Vrch Tisovec a
Poľovnícke  združenie  Voniaca  Tisovec  –  ochotne,  milo  a  pútavo   priblížili
žiakom  ich  činnosť  a  hospodárenie  v  poľovných  revíroch.  Za  ústretovosť,
zaujímavé  odpovede  na  všetečné  otázky  žiakov  im  srdečne  ďakujeme,
osobitne predsedovi Miroslavovi Zvarovi a hospodárovi Ivanovi Ondrejkovi.  
V  dňoch  16.  –  17.  októbra  sme  sa  už  tradične  zapojili  do  Olympiády
slovenského jazyka a  literatúry.  Je  jednou z  foriem dobrovoľnej  záujmovej
činnosti  žiakov  základných a  stredných škôl.  Organizuje  sa  ako postupová
súťaž. Jej cieľom je prehĺbiť, rozširovať a upevňovať komunikačné zručnosti
žiakov  základných  a  stredných  škôl  v  slovenskom  jazyku,  rozširovať  ich

záujem  o  sebavzdelávanie  a  samostatnú
tvorivú činnosť.
Do školského kola O-SJL sa tento školský rok
v  kategórii  C  (8.-  9.  ročník  ZŠ)  zapojilo
8  žiakov  z  deviateho  a  3  žiaci  z  ôsmeho
ročníka. Výsledky:  1.  miesto: Nela Tokárová
(IX.B),   2.  miesto:  Radoslava  Kručeková
(IX.A),   3.  miesto:  Hana  Bábelová  (VIII.B).
Víťazka z 1. miesta nás bude reprezentovať v
okresnom  kole  O-SJL.  Gratulujeme  jej  a
samozrejme aj ostatným úspešným riešiteľom!
Zodpovedná Mgr. B. Gandžalová.
CVČ Relax  v  Rimavskej  Sobote  každoročne
organizuje  okresné  kolo  v  umeleckom
prednese pôvodnej slovenskej prózy Timravina
studnička.  20.  októbra  nás  v  ňom

reprezentovali  dve  výborné recitátorky a  obidve získali  ocenenia.  Víťazkou
súťaže v I. kategórii sa stala Lea Oláhová (IV.A) s prózou Čo sa môže stať,
keď sa zaľúbi  pavúk od spisovateľky M. Hlušíkovej.   Lea pôjde našu školu
reprezentovať  i  na celoslovenské kolo,  ktoré sa bude konať  24.  novembra
2023 v Lučenci.  V II. kategórii  získala bronzovú priečku Katarína Guzmová
(V.A) s prekrásnou pôvodnou rozprávkou od P. Dobšinského - Trojruža. Za
takýto úspech žiačky vďačia nielen svojmu talentu a usilovnosti, ale aj  pomoci
rodičov  a  pani  učiteliek  Mgr.  D.  Dianiškovej  a  Mgr.  Danici  Bálintovej.
Oceneným žiačkam srdečne  blahoželáme!  Lei  budeme silno  držať  prsty  v
pripravovanom celoslovenskom kole. 

Úspešní  sme  boli  i  v  literárnej  súťaži  vo  vlastnej  tvorbe  Dobšinského
rozprávkový  Gemer.  Vyhodnotenie  sa  uskutočnilo  24.  októbra  v  Rimavskej
Sobote. V poézii v I. kategórii získala 1. miesto:  Michaela Huľuková (VI.A) a 3.
miesto:  Sára Kertész (VI.A). 
21. október je Svetovým dňom jablka. Tak ako šport  aj jablko povzbudzuje
nervový  systém,  a  pomocou  svojich  minerálov  a  vitamínov  posilňuje  celý
organizmus. Známy je aj ako Deň pôvodných odrôd jabĺk. Rôznymi školskými i
hrovými  aktivitami  si  tento zdravý deň pripomenuli  žiaci  aj  so svojimi  pani
učiteľkami v I.A a II.AB triede. 
Na ďalší deň sme si pripomenuli Medzinárodný deň školských knižníc. Žiaci
štvrtého a piateho ročníka sa pri tejto príležitosti stretli vo vynovenej knižnici s
Ing. Janou Šmídtovou, lektorkou environmentálnej výchovy Národného parku
Muránska Planina. Uviedla ich do tajov stromov a lesa. Deti  si  tak prehĺbili
vedomosti  o  listnatých  a  ihličnatých  stromoch,  poznávali,  porovnávali  a
rozlišovali  jednotlivé  dreviny  podľa  listov,  plodov  a  kôry.  Koordinátorkou
školskej knižnice je Mgr. G. Kéry. 
Práve Gabika svojou aktivitou získala pre Základnú školu Dr. V. Clementisa
Tisovec  nenávratný  finančný  príspevok   na  realizáciu  skvalitnenia
interiérového  vybavenia  pre  používateľov  školskej  knižnice  a  akvizíciu
knižného  fondu.  Realizovalo  sa  to  v  rámci  grantového  programu
„NAŠTARTUJME  S  PARTNERSTVOM  MURÁNSKA  PLANINA  -  ČIERNY
HRON“.  Do  dobrovoľníckej  práce  sa  zapojili   rodičia  školy,  Mestské  lesy
Tisovec s. r. o. , Služby mesta Tisovec, s .r. o., zamestnanci školy a lektori
environmentálnej výchovy Národného parku Muránska Planina.
S ich pomocou prebehla  rekonštrukcia
priestorov: úprava stien – stierkovanie,
maľovanie,  elektroinštalácia,  výmena
stropných  svietidiel,  doplnená  bola
akvizícia  knižného  fondu,  zakúpili  sa
nové  taburety,  magnetická  fólia  a
skladacie  podložky  v  rámci
interiérového vybavenia. Vybudovaním
modernej školskej knižnice skvalitníme
výchovno-vzdelávací  proces  a
voľnočasové  aktivity   žiakom  školy,
pedagogickým  aj  nepedagogickým
zamestnancom,  rodičom,  študentom
stredných  škôl  v  našom  meste  a
zároveň aj deťom z materskej školy.
Základná škola sa opäť zapojila už do
piateho ročníka inovatívnej súťaže pre
školy  s  názvom  Jazykový  WocaBee
šampionát. Súťaž prebieha pod záštitou Ministerstva školstva, vedy, výskumu
a športu SR a súťaží sa online v aplikácii na učenie slovíčok - WocaBee. 
Žiaci sa pomocou aplikácie učia novú slovnú zásobu - vrátane výslovnosti -
moderným a  veľmi  efektívnym  spôsobom.  Hodnotí  sa  usilovnosť  žiakov  v
učení meraná počtom bodov získaných za precvičovanie slovíčok. Čím viac
precvičovania, tým viac bodov. Každá trieda súťaží ako tím, takže v jazykoch
sa  zlepšujú  skutočne  všetci.  Aplikácia  navyše  pracuje  s  každým  žiakom
individuálne za pomoci umelej inteligencie.

Triedy aktuálne súťažia v okresnom kole, v ktorom môžu získať zaujímavé
ceny nielen pre seba, ale aj pre vyučujúcich a pre školu. Zároveň  súťažíme o
príspevok na modernizáciu škôl v hodnote 6 000 €.
Posledný deň pred jesennými prázdninami sa škola zmenila na strašidelný
hrad  plný  zvláštnych  príšeriek,  rozprávkových  postavičiek,  čarodejníc,
zombíkov, kostier a aj iných oblúd, ktoré ráno prišli do školy namiesto detí a
pani učiteliek... Ba čo viac! Usporiadali si aj ples, ktorý bol umocnený krásne
vyzdobeným vestibulom plným vyrezávaných tekvičiek.  Okrem zábavy deti
získali  aj  nové  poznatky  o  tradíciách   kresťanských  sviatkov,  o  vzniku
Halloweenu, ale najmä o našom sviatku Pamiatke zosnulých, ktorý bude vždy
pre  nás  sviatkom  úcty,  spomínania  a  piety.  Ocenené  boli  samozrejme  aj
najkrajšie  vyrezávané  tekvičky,  ale  i  kostými.  Vyhodnotenie  v  plnej  kráse
nájdete na webstránke základnej školy. 
Takže – DOSTRAŠENIA – vážení!

Mgr. Marta Svobodová a kol.

Z činnosti primátora mesta v októbri

Okrem rutinných primátorských úkonov vyplývajúcich z mojej funkcie
som  v uplynulom  období  participoval  aj  na  nasledovných
podujatiach:
03.10.  – kontrola realizácie stavebných prác v ZŠ Dr.  Clementisa
Tisovec  za  prítomnosti  dodávateľa  –  havarijný  stav  sociálnych
zariadení  pri  telocvičniach  –  príspevok  z Ministerstva  školstva  na
havarijný stav vo výške 53 tis. euro
04.10.   –   príprava  podkladov  na  pracovné  stretnutie  do  sekcie
dopravy a výstavby ZMOS – som členom uvedenej sekcie v ZMOS
05.10.  –  personálny  pohovor  na  MsÚ  Tisovec  na  zastupovanie
vedúceho výstavby počas doby PN,
- účasť na komisii školstva a sociálnych vecí
06.10.  – účasť na slávnostnom zastupiteľstve mesta Tornaľa
09.10.  – pracovná porada so zamestnancami mesta Tisovec – nový
pracovný poriadok
10.10.  – pracovná cesta do Bratislavy – účasť na zasadnutí sekcie
dopravy a výstavby ZMOS /príprava výziev pre samosprávy v oblasti
dopravnej infraštruktúry miest a obcí ako aj výstavby/
-  pracovné  stretnutie  v BA  s konateľom  firmy  CE  Partners,
poskytujúcej  konzultačno  –  poradenské  služby  k príprave
a spracovaniu žiadostí k pripravovaným projektovým výzvam
11.10.  – pracovné stretnutie na MsÚ Tisovec so zástupcami OO CR
Gemer k pripravovanému programu k pripomienke SNP na Dieliku –
„Začnite s vysťahovaním“ dňa 21.10.2023
- príprava spoločných akcií v spolupráci  s OO CR Gemer a mesto
Tisovec na rok 2024
12.10.  –  pracovné  stretnutie  v Rimavskej  Sobote  so  zástupcom
firmy zaoberajúcej sa enviromentálnym programom pre samosprávy,
pripravované  výzvy  cez  Ministerstvo  životného  prostredia  –
rozšírenie  kapacity  zberného dvora,  nové  technológie  a doplnenie
techniky
13.10.  – pracovné stretnutie  v teréne so zástupcom Slovenského
vodohospodárskeho podniku – úpravy brehu a koryta potoka Dolinky
– realizácia dohodnutá na prelome rokov 2023/2024
- kontrola a pokračovanie stavebných prác na budove CIZS –/bývalý
Mestský podnik/ za prítomnosti konateľa firmy WESTRON Partners
a stavebného dozoru
- účasť, príhovor a otvorenie poľovníckej výstavy v MsKS Tisovec
- účasť na výstave DS Daxner v galérií MsKS Tisovec
17.10.   –  pracovné  rokovanie  v CSM  Industry  s konateľom  firmy
o možnej vzájomnej spolupráci mesta Tisovec a CSM Industry
18.10.  – účasť na ekonomickej komisii
- kontrola primátora v teréne / Rudov dvor, Šťavica, športový areál,
štadión MŠK, verejné priestranstvá mesta/
19.10.  – rokovanie v RS so zástupcom firmy TELEKOM – ponuka
pre mesto Tisovec ohľadom služieb mobilného operátora
-  príprava  podkladov  na  verejné  obstarávanie  „  Chodník  popod
Hradovú“ – predpokladaný nový termín realizácie je IV. až V. mesiac
2024

- účasť na akcii Deň seniorov – príhovor, hudobný program v sále
MsKS Tisovec
20.10.  – účasť na schôdzi organizácie odborov – pozvaní primátori
Tisovca a Hnúšte a starostka Klenovca
23.10.   –  pracovné  stretnutie  na  MsÚ  Tisovec  s riaditeľom  firmy
Calmit – vzájomná spolupráca, plnenie spoločného memoranda

24.10.   –  rokovania v Banskej  Bystrici  k pripravovanej  výzve  MAS
MPČH  a možnosti  riešenia  pre  samosprávy  Tisovca,  Muráňa
a Michalovej
-  pracovné  stretnutie  s krajským  riaditeľom  PZ  Banská  Bystrica
k aktuálnej  bezpečnostnej  situáciu  v regióne  –  migranti,
bezpečnostné  opatrenia  pre  samosprávy,  spolupráca  samospráv
s Policajným zborom SR
25.10.  – príprava a účasť na Mestskom zastupiteľstve
26.10.  –  rokovanie  na  MsÚ  Tisovec  s tajomníkom  územnej
organizácie  DPO  SR  Rimavská  Sobota  Dušanom  Stierankom
ohľadom fungovania DHZO v Tisovci a na Rimavskej Píle a prípravy
podujatí na rok 2024
27.10.  –  preberanie  ukončených  stavebných  prác  v ZŠ  Tisovec

za  účasti  konateľa  dodávateľskej  firmy  a riaditeľky  ZŠ  Tisovec
–  sociálne  zariadenia  a šatne  v  ZŠ  Tisovec.  Šatne  a sociálne
zariadenia  prešli  kompletnou  rekonštrukciou  a bol  odstránený
havarijný stav.

Ján Vengrín, MBA
foto2: archív školy
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Kade-tade svetom 7   Život na vlnách
Môj ďalší kontrakt začal cestou do Austrálie.  Trochu som sa toho
bála, pretože nemám veľmi rada lietanie, aj keď som už preletela
veľa kilometrov,  aj  tak zakaždým mám rešpekt.  Letela  som okolo
23:00 z Viedne do Kataru, kde som čakala 4 a pol hodiny na ďalší
let.  Dlhý  13  hodinový  let  do  Melbournu  v  Austrálii  bol  celkom  v
pohode, aj keď dosť nás triaslo sem tam, tie turbulencie dosť cítiť,
ale  dalo  sa  to  vydržať.  Pri  pristávaní  som  si  užívala  výhľad  na

oranžovú  austrálsku  púšť,  pokrytú  eukalyptovými  stromami
a suchými  steblami  trávy.  Cítila  som  sa  ako  vo  filme,  stále  som
neverila,  že som naozaj  v Austrálii.  Po vyplnení  dokumentu,  ktorý
rozdávajú  v lietadle  ohľadom  osobných  informácii,  som  kontrolou
prešla bez akýchkoľvek problémov. Keď vidia dokumenty, že patrím
k lodnej  posádke, nerobia takmer žiadne kontroly batožiny.  Aj  keď
som  si  musela  dávať  pozor  na  obsah  kufra.  Pred  odletom  som
dostala  pokyny,  čo si  nemôžem so sebou priniesť.  Polovicu kufra
som si  musela doma vybaliť.  Pravidlá  v Austrálii majú fakt  prísne.
Podľa pokynov som si  vyhľadala taxík,  ktorý  ma zobral  na  hotel.
Hneď  ráno  mňa  a druhých  kolegov  už  čakal  autobus,  ktorý  nás
zobral na loď.
Po príchode som prešla ďalšou policajnou kontrolou a potom som sa
už  konečne  dostala  na  loď.  Na  lodi  som  musela  odovzdať
dokumenty, vyzdvihnúť si uniformu a pustiť sa hneď do práce. Moje
papiere a lodná karta boli spracované až večer a tak som nemohla
opustiť  palubu.  Melbourne  som  si  užila  len  cestou  z hotela
a z výhľadu z lode.  Prvé  d  ni  boli  pre  mňa dosť  náročné,  zmena
času,  a skok  späť  do  práce  sa  na  mne  podpísali,  ale  ani  to  mi
nezabránilo si ísť užívať moje prvé miesta v Austrálii. Do Austrálie
som pricestovala koncom marca, kedy sa počasie mení z letného na
jesenné.  Cez deň bolo  príjemne teplo,  cca  okolo  28 stupňov,  no
v noci bolo o dosť chladnejšie, bez mikiny sa vonku nedalo vydržať,
bol to dosť riadny teplotný skok. Ja som sa pripojila k ceste okolo
sveta,  ktorá  sa  začala  6.
januára. Väčšina hostí  už
mala  za  sebou  dva
mesiace  plavby  po
krásnych miestach, ako je
Bora  Bora  či  Veľkonočný
ostrov a mnoho iných.

V Austrálii  som navštívila mesto Adelaide, ostrov Kangaroo Island,
ďalej to boli mestá Albany, Bunbury, Perth a Broome. Snažila som si
naplánovať  dopredu  výlety,  no  opäť  to  boli  len  spontánne
rozhodnutia,  podľa situácie.  Prvé mesto bolo Adelaide, je to piate
najväčšie  mesto  v Austrálii.  Loď  zakotvila  dosť  ďaleko  od  mesta,
prepravný autobus chodil  len cca každých 45 minút a cesta trvala
okolo pol hodiny.  S jednou kamarátkou sme hneď po práci utekali
pred loď, no autobus sme zmeškali. Ďalší išiel až za trištvrte hodinu,
čo  je  dosť  dlho,  keď  sme  mali  len  necelé  štyri  hodiny  voľna.
Rozmýšľali sme nad taxíkom, ale stál by nás okolo 50 austrálskych
dolárov, čo je v prepočte asi 30 euro jedna cesta. To sa nám zdalo
dosť drahé a tak sme sa rozhodli počkať na autobus. Po desiatich
minútach zúfalstva sa na nás usmialo šťastie. Jeden pán, ktorý robil
sprievodcu pre jednu skupinku našich hostí, ukončil 

exkurziu  a ponúkol  nám, že nás hodí  do mesta cestou domov.  S
radosťou sme ponuku prijali, bolo to super, pretože nám spravil aj
malú  obhliadku  mesta  a porozprával  nám  pár  zaujímavostí.
Napríklad,  že  mesto  Adelaide  je  najsuchšie  z hlavných  miest
v Austrálii.  Taktiež  má  dve  mestské  centrá  a plno  parkov,  vďaka
ktorým  má  mesto  kľudnejšiu  atmosféru.  Možností  bolo  veľa,  no
nakoniec sme sa rozhodli ísť pozrieť zoologickú záhradu, a potom sa
poprechádzať po jednom z námestí. V ZOO sme skúsili využiť status
lodná posádka, vďaka ktorej sme dostali zľavu na vstupnom. Koaly,
kengury  , panda  a mnoho  iných  zvierat  v krásnom  prostredí
vytváralo úžasnú atmosféru ZOO. Niektoré zvieratá sme videli úplne
zblízka , čo nie vždy zoologické ponúkajú. Asi po hodine a pol sme
sa išli prejsť do centra mesta, ktoré bolo asi desať minút chôdze.  Na
takýchto miestach mi príde ľúto, že si ho neviem užiť naplno, pretože
som  obmedzená  časom.  Adelaide  toho  ponúka  dosť  veľa,  sú  tu
múzea a galérie, botanická záhrada , krásne pláže, kde si môžete ísť
zaplávať s delfínmi a mnoho iného. Náš pán sprievodca nám ukázal
miesto, odkiaľ chodí náš prepravný autobus späť na loď. Náš čas sa
krátil a my sme sa museli vrátiť späť. Pravdaže sme zmeškali jeden
spoj  a tak  sme museli  čakať  na druhý.  Vrátili  sme sa tesne pred
začatím  večerného  servisu.  Takže  len  rýchla  sprcha  a šup  do
uniformy.   Bol to pekný deň, a ak budem mať tú možnosť vrátiť sa
sem, určite by som si išla zaplávať s delfínmi. Večer okolo desiatej,
po práci, som si už pozerala na mobile mapu Kengurieho ostrova, čo
bola naša ďalšia zastávka a miesto, na ktoré som sa najviac tešila
v Austrálii.

Katarína Perenčajová, foto: archív autorky

Čas nám meria schopnosti
Je  po  voľbách.  Máme  už  vládnu  koalíciu,  poznačenú  pútnikmi,
poslancami, ktorí putovali po politických stranách, aby sa dostali do
Národnej rady Slovenska. Aj opozícia je tým poznačená, ale čo sa
dá  robiť,  tak  sme  volili.  Predvolebná  politika  bola  poznačená
panikou,  kto  viac  nadával  na  ústavných  činiteľov,  tým  bol
úspešnejší, to stačilo. Výsledok  volieb sa musí rešpektovať. Nastal
čas plnenia predvolebných sľubov. Už teraz je jasné, že nie všetky
sľuby sú reálne. Slušnosť aj v politike má byť prednosťou, ale už sa
to  teraz  veľmi  nepreferuje,  veď  načo.  Tak  sa  zas  útočí  na
prezidentku.  Usilovne  sa  hľadajú  vinníci.  Soros  sa  už  takmer
nespomína.  „Čistí“  sa polícia,  šteklíme Európsku úniu.  Maďarská
vláda nám skupuje nehnuteľnosti a historické budovy. Slovensko sa
ponorilo  do  očakávania,  čo  nám  ponúkne  budúcnosť.  Záleží  od
schopností  tých,  ktorí  dostali  kľúče  od  miešačky.  Ministri  nám
začínajú  ministrovať,  hľadajú  sa  peniaze.  Lebo  peniaze  sú
nástrojom každej moci, aj v rodinách je to tak. Štát nie je výnimkou,
záleží, ako sa bude gazdovať. Rozsekne to programové vyhlásenie
vlády. „Veľké“ peniaze drží občan, on z nich musí žiť. Troví ich a to
je pre politikov zaujímavé, lebo štátna kasa je poloprázdna. Zatiaľ si
stále požičiavame, ale to nie je zadarmo.
Problémy ostali, banka predvolebných sľubov je k dispozícii novej
koaličnej  vláde.  Len  si  v  tejto  banke  sľubov  treba  otvoriť  účet.
„Účtovať“  však budú občania žijúci na Slovensku.
Zvykajme si, je po voľbách
Slováci žijú všade po svete. Zvykli sme si na amerických Slovákov,
početnejší sú v Britskom kráľovstve. Vidno ich v Nemecku, Nórsku,
Holandsku,  po  celej  Európe.  Zjavil  sa  nám aj  nový  druh,  púštni
Slováci,  ktorí  pokúpili  byty,  nehnuteľnosti  v Dubaji.  Púšť  na
Slovensku im nestačí. A my ostatní sme ostali tu,  lebo sa nám chce
tu  byť  a máme  schopnosť  tu  žiť.  Každý  si  vyberie  svoju  cestu
životom.  Je  to  výzva,  ktorú  sme  dostali  narodením  pri  prvom
nádychu.  Príbeh života  si  každý  píše  sám. Dá sa aj  čítať.  Náš
úspech je  aj  úspechom pre spoločnosť,  len sme sa nenaučili  to
oceniť, prekáža nám v tom závisť. Ale schopnosti nám meria čas,
ten sa nedá zastaviť. Nežijeme v púšti, ale v Tisovci a na Rimavskej
Píle a to je kapitál, ktorý je možné zveľadiť.
Máme na to
Ideme  si  vyskúšať  naše  schopnosti,  asi  nám  nastupuje  doba
predurčenosti.  Niektorí  sú  predurčení  za  poslancov,  ministrov,
štátnych  tajomníkov.  Čiže  sú  predurčení  vládnuť.  Ostatní  sú
predurčení  za  občanov.  Len  kto  si  „  vyžerie“  válov  problémov
naplnený  štátnymi  dlhmi,  problémami  v zdravotníctve,  školstve,
slabnúcej  ekonomike,  stenčujúcich  sa  verejných  financií.  Takýto
„guľáš“  v tom válove  je  realitou.  Aby bol  tento  válov  prázdnejší,
musí  sa  naložiť  ruksak  schopností.  Až  bude  ťažký,  položíš
a oddýchneš  si.  Nesmieme ho zabudnúť,  ani  na  benzínke alebo
v kúte  krčmy.  Vyvolení,  čiže  poslanci,  nebudú  mať  len  ruksak
schopností, ale aj plné ruky práce. Dá sa síce robiť aj nič. Budeme
sa „voziť“ na kolesách politiky , štátnej, miestnej. Cieľ je jasný, mať
sa lepšie.
Z histórie sa môžeme poučiť
21.  októbra  si  Tisovec  pripomenul  udalosti  počas  SNP.  Klub

vojenskej histórie a historik Viktor Brádňanský nám priblížili udalosti
pred  vypuknutím  SNP i udalosti  počas  trvania  povstania.  Boli  to
živé  epizódy  udalostí  v Tisovci.  Pred  vypuknutím  povstania  tu

hlavné slovo mala Hlinkova garda. Gardistické uniformy zvýraznili
realitu tej doby. Zatýkanie občanov, sympatizujúcich s partizánskym
hnutím,  nám  predviedli  členovia  Klubu  vojenskej  histórie.  Po
vypuknutí  povstania  sa  karta  obrátila  a vojaci  slovenskej
povstaleckej armády zatýkali gardistov.  Videli sme aj vyzbrojovanie
dobrovoľníkov, občanov Tisovca, ktorí   sa zúčastnili povstania. Bol
tu veliaci štáb jednotiek povstaleckej armády a partizánov. Velenie
je  v  každej  dobe  dôležité.  Tisovská  radnica  bola  svedkom
historických  udalostí.  Chvalabohu,  že  to  bola  len  ukážka,  hoci
niektorých občanov to vystrašilo. 
Tisovec a Rimavská Píla, plávajú na „kľudnej“ hladine
tejto  doby.  Zdá  sa,  že  je  všetko  v poriadku  a nič  nás  zatiaľ
v tisovsko  –  piľanskom  súmestí  veľmi  netrápi.  Septembrové
zasadanie  zastupiteľstva  -  ani  sa  neblýskalo.  Oprava  cesty  na
Partizánskej  ulici  sa  odkladá,  bude  sa  realizovať  po  repasii
vodovodného potrubia. Partizánčiť môžeme kľučkovaním pomedzi
odstavené autá na tejto ulici.  Asfaltovanie na ulici  Podhradová je
tiež  časovo  posunuté,  romantika  zlatej  uličky  nebude  narušená.
V programe boli  aj  správy škôlok  a škôl.  Boli  prijaté  a schválené
poslancami. Interpelácie na riaditeľov žiadne, čiže fajn.
Správa  mestskej  polície  za  tretí  štvrťrok  bola  prijatá  bez
pripomienok,  bezpečnostná  situácia  je  uspokojivá,  migranti
obchádzajú Tisovec. Síce sa zvýšil počet oznámení, ale boli to len
priestupky, zatiaľ. Po uliciach sa nám občas rútia elektrokolobežky.
Majú raj, lebo z ciest nám miznú spomaľovače a tieto prepravníky
doby nemajú  zákaz  vstupu  do  peších  zón,  ani  na  chodníky,  tak
pozor  na seba. Zdravie je teraz drahé.
Poslanci  schválili  všeobecné záväzné nariadenie (VZN) o úprave
daní  rodinných domov. Navýšenie dane je iba symbolické, poslanci
s tým  nemali  problém.  Iba  pán  poslanec  za  Rimavskú  Pílu  Ján
Belica  sa  ozval  s pripomienkou,  lebo  sa  vyrovnalo  zdaňovanie
Rimavskej  Píly  s Tisovcom.  Veď  Piľania  sú  tiež  mešťania,  takže
všetci máme rovnú daň. Tieto dane sa zo zákona budú postupne
zvyšovať, hrdosť mešťanov bude drahšia.
Čo si my už v Tisovci nevšímame
Ako vyzerá Tisovec? Budovy v strede Tisovca by si zaslúžili  viac
pozornosti.  Máme  aj  pamiatky,  len  nestoja  za  našu  pozornosť.
Návštevníci  Tisovca  si  všímajú  veci,  na  ktoré  si  nás  dovolia
upozorniť s komentárom, že je to znak úpadku. Stará radnica na
námestí, opadaná omietka, dvere na nej hynú starobou. Ani nová
radnica, kde sídli mestský úrad, nevyzerá dobre. Na námestí máme
síce park, ale nedá sa v ňom parkovať, nedá sa tam posedieť, iba
až na trávniku. Naše námestie je oddychová zóna aj pre oči. A tí
„cudzí“, ktorí prídu do Tisovca, si veľmi nemajú na čom popásť oči,
aby  si  oddýchli.  Vraj  čakáme na  schválenie  projektu  generálnej
opravy novšej radnice. No zase čakať ako na semaforoch na ceste
do Rimavskej Soboty ? Len ten tisovský semafor primrzol.
Časomiera času tejto doby, v ktorej žijeme, nám beží a meria naše
schopnosti. Aj schopnosti tých, ktorých sme si zvolili.

Vladimír Pašiak
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Za Jánom Roškom
O d i š i e l  č l o v e k ,  p u s t o  z o s t á v a ,
u ž  n e p o r a d í ,  p o m ô c ť  n á m  n e m ô ž e .
O d c h á d z a  n a  ž i v o t a  j e s e ň  a j  r o k a ,
d o ž i n k y ,  b o h a t á  ú r o d a ,
ď a k u j e m e  n e b e s á m ,  ž e  s i  ž i l
a  n á m  d o  s p o m i e n o k  s a  v r y l .

P . P .

Ďalší podporený a KOS-ákmi zrealizovaný projekt
„PRAMEŇ RIMAVY V NOVOM ŠATE“

Mesto Tisovec má veľký turistický potenciál. Či už ide o horskú
turistiku, turistické chodníky, alebo cykloturistiku. Preto je namieste
aktivita v propagácii a zveľaďovaní toho, čo tu máme a čo je zároveň
aj dôležité podporiť.
V roku 2009 turistický  oddiel  KOS  Rimavská  dolina  a  členovia
Komisie podnikateľskej cestovného ruchu a regionálneho rozvoja pri
MsZ v Tisovci  vybudovali prístrešok nad prameňom Rimavy spolu s
prístreškom a posedením pre turistov. Projekt „Sedí hoľa na prameni“
bol podporený Partnerstvom Muránska planina – Čierny Hron.
Následne v jesenných mesiacoch toho istého roku vďaka ďalšiemu
podporenému  projektu  v  Partnerstve  MP-ČH  osadili 3 kusy
informačných panelov. Jeden z  nich  bol osadený na autobusovej
zastávke v Tisovci so základnými informáciami o trase a o tom, ako
sa k prameňu návštevníci dostanú  /v  súčasnosti  je  panel  pred
reštauráciou  Centrál/. Ďalšie dva panely sú osadené priamo v
prístrešku s posedením pri samotnom prameni pod  Fabovou hoľou.
Na týchto paneloch sú informácie o prítokoch Rimavy a o flóre a
faune vyskytujúcej sa v tejto oblasti.  Pokračovaním projektov „Sedí
hoľa na prameni“ a „Informačné panely prameňa Rimavy“ bol ďalší,
pod  názvom  „Spoznajte prameň Rimavy“.  Jeho  zámerom bolo s
prameňom Rimavy  oboznámiť turistov a návštevníkov aj v ďalších
dvoch frekventovaných turistických lokalitách a to na sedle Burda a
pri salaši na Zbojskách. Stalo sa tak práve osadením ďalších dvoch
nových informačných panelov so základnými údajmi o trasách a
prístupnosti k prameňu. 
Na  všetky  tri  projekty  nadväzoval  projekt „Sadnime  si  opäť  k
prameňu pod hoľou“, kedy bolo potrebné zrekonštruovať prístrešok
pri  prameni Rimavy, výrazne poškodený veternou kalamitou v
polovici mája 2014.  Od  vybudovania  prístreškov  a  sprístupnenia
prameňa Rimavy v roku 2009 sa pravidelne zabezpečovala údržba a
ochrana miesta pod Fabovou hoľou členmi TO KOS Rimavská dolina
a Komisie podnikateľskej a cestovného ruchu pri MsÚ v Tisovci.
Pri  ostatnej  brigáde,  kedy  sme  natierali  prístrešok  s  lavicami  a
stolom, sme spozorovali  opotrebovanosť strešnej  krytiny.  Na konci
mája  2023  sme  opäť  podali  projekt  v  grantovom  programe
„Naštartujme  s  Partnerstvom  Muránska  planina  –  Čierny  Hron“,
ktorého  zámerom  bolo  získať  finančné  prostriedky  na  výmenu
pôvodných,  už  zubom  času  poznačených  šindľov  na  strieškach
prístreškov,  za  nové.  Boli  sme  s  projektom  úspešní  a  tak  počas
letných a jesenných  dní sa postupne pripravovali a realizovali práce
na rekonštrukcii striešok pri prameni.  V  rámci projektu sa rozobrala
poškodená drevená konštrukcia striešky nad prameňom Rimavy, ako
aj  strechy  v  altánku  s  posedením,  vrátane  všetkých  šindľov.
Následne  sa  vymenilo  poškodené  latovanie  strechy  aj  striešky  a
zároveň  sa  všetky  staré  šindle  na  obidvoch  strieškach  nahradili
novými.  Pred  výmenou  striešok  na  oboch  prístreškoch,  boli  na
niekoľkých brigádach všetky nové šindle postupne kompletne natreté
ekologickou  farbou.  Do  projektu  boli  zapojení  hlavne  dobrovoľníci
z turistického oddielu KOS Rimavská dolina v Tisovci, ale aj členovia
Komisie stavebnej a cestovného ruchu pôsobiacej pri MsZ v Tisovci.
Členovia  TO  KOS  Rimavská  dolina  sa  dlhodobo  zapájajú  do
budovania,  opráv  a  údržby  náučných  chodníkov  v katastri  mesta
Tisovec. Finančné prostriedky si musia obstarať cez rôzne projekty,
granty, alebo z vlastných zdrojov a týmto spôsobom preukazujú svoj
iniciatívny  a  proaktívny  prístup  k prírode  a krajine,  ktorú  si  vážia,
starajú  sa  o  ňu  a ochraňujú  ju.  Zámerom je  aj  inšpirovať  ďalších
a hlavne  mladých  ľudí  k dobrovoľníctvu  zameranému  na
zatraktívňovanie  územia  Partnerstva  MP-ČH a vlastným príkladom
ich viesť k lokálpatriotizmu k svojmu mestu aj regiónu.
Pri realizácii projektu sa podieľal, ako miestny partner, Mestské lesy
Tisovec, spol. s r.o., ktorý zabezpečil výrobu drevených šindľov a lát
na prekrytie  striešok, tiež dopravu materiálu  do lokality a odborne
dozoroval  rekonštrukciu  striech.  Realizáciou  tohto  projektu  sa
opätovne prispelo  k  spríjemneniu  putovania  širokej  verejnosti  po
kútoch  nášho  regiónu  a zabezpečil  sa  plynulý  prechod  náučným
chodníkom  ako  súčasť  ponuky  Partnerstva  Muránska  Planina  -
Čierny Hron. Projekt „Prameň Rimavy v novom šate“ bol zastrešený
a  realizovaný  členmi  KST  TO  KOS  Rimavská  dolina  a  finančne
podporený  aj  mestom Tisovec  ale  hlavne Partnerstvom Muránska
planina –  Čierny Hron z Grantového programu „Naštartujme
s Partnerstvom Muránska planina – Čierny Hron“.  Ďakujeme.

D. K.

VESELÉ TEKVIČKY
Po roku sme sa opäť stretli na jesenných tvorivých dielničkách.
Ockovia, mamky, deťúrence, ježibabky aj ježibábeli, upíri či iné
strašidlá. Vo veselej a tvorivej atmosfére sme všetci spolu strávili
príjemný  podvečer  pri  vyrezávaní  svetlonosov,  vyrábaní
papierových strašidielok,  tekvičiek či  pavúčikov.  Veď to  všetko

patrí k "strašidelnej" atmosfére týchto dní, keď leto, alebo krásna
a  slnečná  jeseň,  už  nadobro  odovzdali  svoje  žezlo  zatiaľ
pochmúrnej a upršanej zime. Aj naši predkovia verili, že práve v
tomto čase sa prebúdzajú zlé sily a všemožne proti nim bojovali.
A aby  sa  zlé  sily  nedostali  do  našej  knižnice,  rozsvietili  sme
vyrobenými svetlonosmi aj vchod do budovy. A veríme, že sa k
nám dostanú len dobrí čitatelia, ktorí majú naše dvere otvorené
po celý rok.

Miroslava Kojnoková

Výstava poľovníckych trofejí
organizátori: Poľovnícke združenie Voniaca Tisovec, Vysoký Vrch Tisovec a Poľana

Výstava poľovníckych trofejí  sa  konala  od
13.10.2023 (piatok) do 15.10.2023 (nedeľa)
v priestoroch  Mestského  kultúrneho
strediska v Tisovci v spoločenskej sále. 
Už  deň  predtým  sa  v  popoludňajších
hodinách  začala  fáza  prípravy  výstavy.
Rozmiestňovali  sa  jednotlivé  panely,
esteticky  umiestňovali  poľovnícke  trofeje
a celkovo sa dotvorila sála na oko lahodiaci
výjav.  Každé  poľovnícke  združenie  sa
zhostilo svojej úlohy svedomito a práca išla
všetkým od ruky.  Príjemný vzhľad výstavy
sa  umocnil  už  vo  vyzdobenom  foajé,
v ktorom  bol  naaranžovaný  krmelček
obklopený  smrekovými  stromčekmi  spolu
s malým soliskom. 

Výstavu  dopoludnia,  v deň  jej  oficiálneho
otvorenia,  navštívili  všetky  ročníky  žiakov
zo  Základnej  školy  Dr.  Vladimíra
Clementisa  v Tisovci.  Prvými  návštevníkmi
boli  prváci,   ktorí  sa  veľmi  živo  zaujímali
o poľovníctvo,  zvieratká  a prírodu.  Žiakom
z I. stupňa bolo vysvetlené, ako sa hodnotia
jednotlivé  trofeje, ich ocenenie bronzovou,
striebornou  alebo  zlatou  medailou.

Predseda PZ Voniaca,  Miroslav Zvara,  im
erudovane vysvetlil  rozdiel medzi parohom
a rohom,   popísal  im  jednotlivé  časti
a názvy  parožia Jeleňa lesného, ako aj  to,
že počet výsad parožia neodzrkadľuje vek
jeleňa. 
Starším  žiakom  veľmi  pútavo  vysvetlil
poľovný  hospodár,  Ivan  Ondrejka,  celý
legislatívny  a  administratívny  postup,
počnúc  poľovníckym  plánovaním.  Deťom
priblížil  plán  lovu, chov  zveri,  starostlivosť
o zver, jej vekové triedy a kritériá chovnosti.
Podrobne ozrejmil  samotný lov a následnú
evidenciu  úlovku.  Informoval  ich,  že
poľovník neloví a nestrieľa hneď prvú zver,
ktorú v lese zbadá, ale že musí každý jeden
kus  odborne  posúdiť,  odhadnúť  vek  a až
potom  zasiahnuť  do  jednotlivých  stavov
zveri. 
Pani  učiteľky  s deťmi  vysoko  ohodnotili
zanietený  výklad  obidvoch  prednášajúcich
a dodali, že deťom sa výstava veľmi páčila
a boli  spokojné,  že   sa  veľa  dozvedeli
o záslužnej práci poľovníkov.
Oficiálne  sa  výstava  otvorila  v piatok
o 16.00  hod.  poľovníckym  signálom
Začiatok  činnosti,  a to  hraním  na  tzv.
lesniciach v podaní poľovníckych trubačiek
z osvetovej komisie OPK Rimavská Sobota
a OPK  Lučenec.  Po  typicky  poľovníckom
úvode predseda PZ Voniaca Tisovec privítal
pozvaných hostí,  návštevníkov,  poľovnícku
ako aj  nepoľovnícku verejnosť.  Vo svojom

príhovore  oboznámil  hostí,  že  výstavu
organizujú  tri  poľovnícke  združenia,  ktoré
pôsobia v meste Tisovec, a tu aj vykonávajú
a  uplatňujú  právo  poľovníctva.  Zároveň
svojou činnosťou zachovávajú, zveľaďujú a
ochraňujú optimálne využívanie genofondu
zveri  a  ostatnej  fauny  ako  prírodného
bohatstva  Slovenskej  republiky.  Členovia
dbajú  o  zachovanie  tradícií  a  kultúrnych
hodnôt poľovníctva, ako súčasti národného

a prírodného dedičstva. 
Ďalej  poznamenal,  že  v dnešnej  dobe  je
činnosť  poľovníkov  dosť  potlačovaná  do
úzadia, a tiež to, že poľovníci vykonávajú aj
rôzne  iné  činnosti,  ako  len  samotný  lov.
Starajú sa o zver v podobe prípravy krmiva
a jeho  následného  predkladania  v čase
núdze,  samozrejme  v súvislosti  s platnou
legislatívou.  Poľovníci  budujú  odvádzacie
políčka,  aby  zabránili  vzniku škôd zverou,
ďalej  stavajú  poľovnícke  stavby
a zariadenia,  ako  krmelce  a  soliská  pre
zver, podieľajú sa  na čistení lesných ciest a
chodníkov, udržujú staré ovocné sady pred
ich  postupným  zarastaním.  Poľovníci
vykonávajú  aj  nemilú  úlohu,  a to
odstraňovanie  úhynov  zveri,  keď  je  zver
strhnutá šelmami alebo uhynie v súvislosti s
cestovným  ruchom.  Týmito  činnosťami
prispievajú aj k samotnej ochrane prírody a
zveľadeniu v nej žijúcej zveri.  
Podotkol,  že  výstava  má  reprezentovať
kvalitu  trofejovej  zveri,  správnosť  a
odbornosť  selektívneho  zásahu  do
jednotlivých  stavov  a  vekových  tried
poľovnej  zveri,   ako  aj  ukážku  samotnej
práce poľovníkov pri budovaní poľovníckych
stavieb  a  zariadení.  Nechýbala  ani
fotodokumentácia  ukážok  úhynov  zveri
spôsobených  už  spomínanými  šelmami

alebo  úhynmi  v  súvislosti  s  cestovným
ruchom,  ako  aj  fotografie  zo  života  a
činnosti jednotlivých združení.
Výstavu  prišiel  podporiť  primátor  mesta
Tisovec  Ján  Vengrín,  viceprimátorka  Mgr.

Marta Svobodová a poslanci mesta Tisovec.
Primátor  mesta,  ktorý tiež parí  medzi  ľudí
so  zelenou  krvou,  vystúpil  s príhovorom,
v ktorom návštevníkov v krátkosti oboznámil
s históriou  poľovníctva.  Poukázal  tiež  na
záslužnú  činnosť  poľovníkov,  ako  aj
samotného poľovníctva vôbec. 
Všetkých  nás  veľmi  potešili  deti
z folklórneho  súboru  Čížiček,  ktoré  si  pod
vedením  Mgr.  Patrície  Cavarovej  pripravili
krásne vystúpenie,  ktoré  svojou tematikou
zapadlo  do  celkovej  harmónie  výstavy.
Ďakujeme.  Po  vystúpení  sa  sálou  opäť
ozvali  tóny  lesníc  a precízne  odzneli
Slovenské  poľovnícke  signály,  ktoré  zložil
zaslúžilý  umelec  Tibor  Andrašovan  podľa
textov  Pavla  Porubana.  O každom  signáli
podrobne porozprával prítomným predseda
poľovníckeho  združenia  Poľana  Karol
Csölle. 
Po  slávnostnom  otvorení  výstavy  sa
vzduchom začali niesť tóny dychovej hudby
Hradovanka  pod  taktovkou  Mgr.  Milana
Matuchu.  (Prezradím,  že  Hradovanka  v
krátkom  čase  oslávi  130.  výročie  svojho
založenia!)  Verím,  že  výstava  splnila  svoj
účel  a hlavne,  že  sa  páčila  všetkým
návštevníkom,  či  už  z blízka,  alebo  z
ďaleka. 
Na  záver  chcem  poďakovať
spoluorganizátorom  výstavy,  kamarátom,
a to  Poľovníckemu  spolku  Vysoký  Vrch
Tisovec,  poľovníckemu  združeniu  Poľana
a poľovníckemu združeniu Voniaca Tisovec.
Som  presvedčený,  že  sa  nám  podarilo
usporiadať  poučnú  a najmä  peknú
netradičnú výstavu. 
Poďakovanie  patrí  aj  mestu  Tisovec
v zastúpení  primátorom  mesta

a viceprimátorky  mesta,  ďalej  vedeniu
Mestského  kultúrneho  strediska  za
poskytnutú podporu a príjemnú spoluprácu.
Ďakujeme všetkým sponzorom - spoločnosti
Tauris,  a.s.,  Pekárni  pod  Hradovou,
Agrofarme  Dianiška  s.r.o.,  Agrospolu
Hradová  a ďalším  nemenovaným,  ale
ochotným pomôcť. 
Osobitne  ďakujem  kancelárii  obvodnej
poľovníckej komory v Rimavskej Sobote za
materiálne  zabezpečenie  a osvetovú
činnosť.  Najväčšie  poďakovanie  ale   patrí
všetkým tým, ktorí boli nápomocní pri celej
organizácii  výstavy,  nevynímajúc  naše
krajšie a nežnejšie polovičky, bez ktorých by
sa to ozaj nedalo zvládnuť. 
Tak, Lovu zdar priatelia!

Miroslav Zvara, predseda PZ Voniaca
            foto: René Sirota, Juraj Svoboda
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